
ή πώς το ελληνικό Κράτος υπονομεύει εξαρχής το
Ταμείο Κύριων Συντάξεων μας (ΕΦΚΑ) γλιτώνοντας
δισεκατομμύρια για το ίδιο και για τους
υπόλοιπους εργοδότες

του Πάνου Ντούλα

Σε σχέση με τον νέο φορέα κύριας Ασφάλισης για όλους τους Έλληνες και όλες τις Ελληνίδες, τον ΕΦΚΑ
(Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης), υπάρχουν πολλά που έχουν ειπωθεί και περισσότερα που θα δούμε
στο μέλλον. Ένα θέμα, όμως, που μάλλον πέρασε στα ψιλά της ειδησεογραφίας είναι το πώς όλοι οι
Εργοδότες (το ίδιο το Κράτος αλλά και όλοι οι εργοδότες του ιδιωτικού τομέα), δεν θα πληρώνουν
στον ΕΦΚΑ εξαρχής τις εργοδοτικές εισφορές που πρέπει με βάση το προβλεπόμενο 20%,
δημιουργώντας έτσι ένα αρχικό τεράστιο έλλειμμα δισεκατομμυρίων στο κοινό Ταμείο πλέον
όλων μας, τον ΕΦΚΑ.

Συγκεκριμένα, για κάθε εργαζόμενο προβλέπεται εισφορά για Κύρια Σύνταξη 20%. Αυτό το ποσό
επιμερίζεται κατά το 1/3 (δηλ 6,67%) στον Εργαζόμενο (από τον οποίο γίνονται Κρατήσεις επί του
Μικτού Μισθού του) και κατά 2/3 (δηλ 13,33%) στον Εργοδότη, ο οποίος οφείλει να καταβάλει στον
ΕΦΚΑ το επιπλέον ποσό επί του μικτού μισθού του Εργαζομένου.

Ωστόσο, με βάση τις εφαρμοστικές Εγκυκλίους του Νόμου Κατρούγκαλου (111482/30-11-16 εδώ και
142036/19-12-16 εδώ), ορίζεται ότι οι μεν Εργαζόμενοι (Δημόσιου-Ιδιωτικού) θα καταβάλλουν κανονικά
την Εισφορά τους στον ΕΦΚΑ από 01 Γενάρη 2017 (δηλ θα τους παρακρατείται το 6,67% του Μικτού
Μισθού τους), αλλά οι Εργοδότες (δηλ το Κράτος για τους Υπαλλήλους του αλλά κι όλοι οι
εργοδότες του Ιδιωτικού Τομέα) θα έχουν μια «χαριστική» μεταβατική περίοδο τριετίας, δηλ:

–    Το 2017 οι Εργοδότες θα καταβάλλουν στον ΕΦΚΑ μόνο 3,33% (αντί για 13,33%) επί του Μικτού
Μισθού των Εργαζομένων τους για να τους ασφαλίσουν.

–    Το 2018 οι Εργοδότες θα καταβάλλουν στον ΕΦΚΑ μόνο 6,67% (αντί για 13,33%) επί του Μικτού
Μισθού των Εργαζομένων τους για να τους ασφαλίσουν.

–    Το 2019 οι Εργοδότες θα καταβάλλουν στον ΕΦΚΑ μόνο 10% (αντί για 13,33%) επί του Μικτού
Μισθού του Εργαζομένων τους για να τους ασφαλίσουν.

–    Και μόνο από το 2020 οι Εργοδότες θα καταβάλλουν πλέον κανονικά 13,33%, δηλαδή ολόκληρη την
Εργοδοτική Εισφορά τους για να ασφαλίσουν τους Εργαζομένους τους.

Με αυτόν τον τρόπο, μέσα στα πρώτα 3 χρόνια λειτουργίας του κοινού μας Ταμείου, το Κράτος (και ως
Εργοδότης και ως εκπρόσωπος των άλλων Εργοδοτών) αφαιρεί έσοδα δισεκατομμυρίων από τον ΕΦΚΑ.
Πόσα ακριβώς;;; Κανείς δεν ξέρει, ωστόσο με κάποιους πρόχειρους υπολογισμούς, η διαφορά για τον ΕΦΚΑ
μόνο από τη μη πληρωμή εισφορών για τους εργαζομένους του Κράτους, τους Δημόσιους Υπαλλήλους, θα
είναι για όλη τη μεταβατική τριετία 2017-2019 τουλάχιστον άνω του 1,5 δισεκατομμυρίου. Μαζί με τη μη
πληρωμή των αντίστοιχων εισφορών των εργαζομένων του Ιδιωτικού Τομέα από τους εργοδότες, το ποσό
μπορεί να είναι αρκετά δισεκατομμύρια!!!
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Ας δούμε τον παρακάτω ενδεικτικό Πίνακα μόνο για το Δημόσιο. Ο Πίνακας έχει υπολογιστεί με τις εξής
παραδοχές:

•    ότι όλοι στο Δημόσιο είναι νεοδιόριστοι, που δεν ισχύει βέβαια οπότε το ποσό θα είναι αρκετά πιο
αυξημένο από το μίνιμουμ που θα δούμε παρακάτω,

•    ότι όλοι είναι Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (αρκετοί, όπως πχ οι εκπαιδευτικοί, είναι όντως, αλλά όχι
όλοι οι Δ.Υ. οπότε μπορεί το ποσό να μειώνεται λίγο),

•    ότι όλοι λοιπόν υπολογίζονται στον Πίνακα ότι είναι στο πρώτο Μισθολογικό Κλιμάκιο και παίρνουν
1.092 ευρώ τον μήνα μικτά, δηλ 840 περίπου καθαρά (και ότι θα μείνουν εκεί),

•    ότι κανείς υπάλληλος πουθενά δεν παίρνει επίδομα τέκνων, ευθύνης, παραμεθορίου, επικίνδυνης κι
ανθυγιεινής εργασίας, πράγμα που φυσικά δεν ισχύει, άρα πάλι μιλάμε για μεγαλύτερο ποσό,

•    ότι οι Δημόσιοι Υπάλληλοι είναι 500.000,

Δηλαδή, στην πράξη έχει μπει το ΕΛΑΧΙΣΤΟ (ίσως πολύ πιο κάτω) ποσό που θα χάσει ο ΕΦΚΑ. Έστω όμως
αυτή η παραδοχή για να έχουμε μία εικόνα της ελάχιστης τάξης μεγέθους του ελλείμματος που
δημιουργείται στον ΕΦΚΑ:

Δηλαδή σε απλά ελληνικά, το Ελληνικό Κράτος μέσα σε 3 χρόνια θα στερήσει ως εργοδότης από
το Ασφαλιστικό μας Ταμείο (ΕΦΚΑ) τουλάχιστον 1,3 δισεκατομμύριο ευρώ κι ίσως αρκετά
περισσότερα που μπορεί και να αγγίζουν τα 2 δις, αν συνυπολογίσουμε προϋπηρεσία κι επιδόματα! Μαζί με
το έλλειμμα που θα δημιουργηθεί από τη μη καταβολή εισφορών από τους υπόλοιπους εργοδότες (του
ιδιωτικού τομέα), μιλάμε για αρκετά δισεκατομμύρια (ίσως και πάνω από 5-6 δις). Βεβαίως, σε
λίγα χρόνια θα ακούμε πάλι για «ελλείμματα στο Ταμείο ΕΦΚΑ» κι ότι «…δεν βγαίνουν τα νούμερα…» και
«…πρέπει να περιοριστούν οι δαπάνες…» (ελληνικά= να κοπούν οι Συντάξεις) και «…πρέπει να αυξηθούν
οι πόροι του συστήματος…» (ελληνικά= να αυξηθούν κι άλλο οι κρατήσεις μας, άρα να μειωθούν κι άλλο
οι καθαροί μισθοί μας) και τα γνωστά. Ας έχουμε υπόψη από τώρα ποιος θα φταίει…

Πάνος Ντούλας,
Καθηγητής Αγγλικής στο Εσπερινό ΕΠΑΛ Κορινθίας,
Αιρετός ΑΠΥΣΔΕ Πελοποννήσου,
Κόρινθος, 29/01/2017
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